
ŠTET. 16. LETO VII. Paštniaa jis**«« » tWMm. LJUBLJANA, dne 1. aprila 1925. 

/ d l a s l l o ^ S a m o s t o l n « 

»ia 34)'— 
Din 16--
Diu 7-6S 

. , . . Din 1-— > 

CPMMC tVetUtri 

s km m > v e n ! ! o 
« i 

si sam, 
ht svoj« stališ!© ¥ držav! 
nra^fiaj šE sam! 

-V9MU flSIMKCtUfe 

I n a e r a t i s 
i) |»£is vrsti t Rte 

v*ijl faiiara« »4 M ptiit vrst asprej i Bk 
Ufa««, nkliet petit vrsta . . . . i (g£n 

Ia jMggSj^LŽSSJj ! W L * a b l * a f l * ^ » ^ d v o r a k ^ ttžtoa I , v hifel . ^ » g « « * 

Po verifikaciji. 
Beograd, 28. marca. 

Verifikacija poslanskih mandatov 
je končana. Potrjeni so vsi drugi po-
slanci, samo mandati vodstva HRSS 
so razveljavljeni in stari poslanci te 
stranke morajo še počakati preiskave 
posebne ankete, ki bo v ta namen iz-
voljena. Seveda je to postopanje, ki je 
mnogo omiljeno napram prvotno na-
meravanemu, še vedno prehudo, ni v 
zakonu utemeljeno in je samo — ka-
kor je naivno izblebetal poslanec Dra-
govič — nekakšna »kazna« za dose-
danje delo te stranke. 

Verifikacijska debata pa je dala 
priliko za silno preorijentacijo cele 
naše notranje politike. To, kar so iz-
javili v svojih govorih Hrvatje: Uroj-
5ic, Kovačevič, Pavle Radič, je naj-
važnejši dogodek v naši notranji po-
litiki od decembra 1918. Zlasti vele-
pomembne izjave Pavle Radiča, ki jih 
je podal v imenu strankinega kluba, 
strankinega glavnega odbora in zlasti 
v imenu zaprtega Radiča, so napravile 
kolosalen utis na ves Beograd in vsa-
kemu je jasno, da so Hrvatje s tem 
storili težko pričakovani korak naprej 
k notranjemu miru. Tu je Pavle Radič 
priznal kralja in monarhijo, nedotak-
ljivost naših skupnih državnih meja, 
ustavo, potrebo narodne armade, a je 
zadržal pravo na legalno borbo, da bo 
notranja ureditev taka, da bodo s tem 
zadovoljni i večina Hrvatov, i večina 
Srbov, i večina Slovencev, da bo i v 
upravi i v zakonodaji naša država v 
resnici kmečka, a ne samo po večini 
prebivalstva. 

Ob priznavanju vsega onega, kar je 
nam vsem sveto in stopajoč na le-
galna parlamentarna tla, so ustvarili 
Radicevci v državi čez noč čisto nov 
položaj, a še posebno za vse kmečke 
stranke. 

Če vse beograjsko meščanstvo ta 
novi preokret v hrvaški politiki tako 
toplo pozdravlja in gleda v njem vse 
pogoje, ki so potrebni za konečni spo-
razum, kako se moremo in moramo 
tega še le mi veseliti, mi, ki smo ko-

maj čakali, da odvržejo Hrvatje svojo 
Izogibajočo politiko, pa da preidejo v 
parlament, kjer se bomo lahko roko 
v roki borili za naše skupne kmečke 
pravice. 

Hrvatje so svoj klub imenovali: Hr-
vatski seljački klub. Beseda republi-
kanski je odpadla. Mislimo, da ni da-
leč čas, ko odpade še beseda hrvatski 
in tako dobimo v parlamentu klub, ki 
bo zbirališče vsega, kar v naši državi 
kmečko misli in trpi, čuti in dela. 

Politično zanimivo je, kako so radi-
kali razumeli izjave Hrvatov. G. Pa-
šic je bil izredno razpoložen in ni bil 
niti za anketo starih poslancev, g. Lju-
ba Jovanovic je bil v klubu za to, da se 
potrdijo vsi mandali, tudi oni zaprte-
ga vodstva. Krepko ga je podpiral tu-
di poslanec čirkovič in mnogi drugi. 
Za popolno razveljavljenje je bil edi-
no le g. Spalajkovič, a za delno zlasti 
vsi oni bivši ministri, ki se boje ob-
tožbe. V se drugo pa je silno zadovolj-
no s situacijo in najpoštenejši deluje-
jo na to, da je treba to lepo delo k 
sporazumu nadaljevati takoj in z vse-
mi silami. 

Odličen beograjski trgovec mi je 
danes rekel v pogovoru: »Verujte mi, 
da moramo v bodoče kandidirati Pav-
la Radiča v srcu Šumadije. Kdor je 
sedaj proti sporazumu, je državni zlo-
činec in ga je treba takoj kaznovati 
zaradi veleizdaje.« 

Ta primer iz nekdaj tako zagrizene 
beograjske publike navajam za vzgled 
vsem onim »naprednim« Slovencem, 
ki so zamerili Sam. kmet. stranki, da 
ni hotela ob volitvah v »nacijonalni« 
blok, nego je šla v boj za sporazum 
z brati Hrvati. Bližnji čas bo še bolj 
jasno dokazal edino pravilno stališče 
naše stranke, zato ni treba tu mnogo 
besed. 

Poleg Pribičevičijancev so Pavla 
Radiča v enem delu govora tudi zelo 
težko poslušali naši klerikalci, ki so 
njihovi sotrudniki tudi v bloku. Zna-

čilno je to zato, ker so se klerikalci 
izdali, da oni niso v resnici ne slo-
venska ne kmečka stranka, nego obi-
čajni klerikalci, kakor povsod po ce-
lem svetu. Ker je trdil, da na Hrva-
škem duhovniki nimajo vpliva v po-
litiki, da so škofje marsikaj učinili na 
škodo ljudstva in da je prav, da je 
ljudstvo politično tako zavedno, da 
gleda samo svoje koristi in potrebe, 
so bili od Korošca mimo Smodeja, pa 
doli do g. Škulja silno hudi. Popoldne 
je moral v blok Pavle Radič nekaj po-
pravljati, drugače bi vse razbili. Kle-
rikalci so pač klerikalci, naj se že gre-
do, kar hočejo. 

Kakor pa je Pavle tolmačil razliko 
med njihovim in našim strankinim 
programom, to mišljenje njegovo pa 

izvira še iz časov in pogovorov g. M. 
Avramoviča. Stranka in klub pa ni-
sta tega nikoli usvojila. Mi smo sta-
novska stranka, a ne stranka, ki hoče 
diktaturo manjšine, ker smo stranka 
onega stanu, ki tvori 85% prebival-
stva, torej ves narod ali vsaj tako ve-
liko večino, da je to potem volja ne 
enega stanu, nego celega naroda. To 
je »Kmetijski list« zlasti jasno obraz-
ložil v svojem članku »Zoper krive 
pojme« za časa volilne kampanje na 
slične očitke,g. Korošca. 

Morda bi ne bilo od škode priobčiti 
Pavlov govor v celoti. Konečno je tre-
ba še pripomniti, da je v verifikacij ski 
debati ostalo še 16 govornikov, ki so 
bili že prijavljeni, a niso prišli na 
vrsto. J. P. 

ločitev je padla. Mandati HRSS le deloma 
razveljavljeni. 

Pretečeni teden je bil silno napet. 
Dogodki v Beogradu niso razburjali 
le političnih krogov, temveč tudi 
splošno v&o našo javnost. Šlo se je za 
to, ali se naj mandati HRSS razvelja-
vijo, ali verificirajo. To se pravi ali 
naj bo hrvatski narod v skupščini za-
stopan ali ne. Že v verifikacijskem od-
boru je podal Pavle Radič na najsve-
čaniji način odločno izjavo, ki bi mo-
rala zadostovati vsakemu poštenjaku. 

Izjavil je, da HRSS ni imela in tudi 
danes nima nikakih zvez s tretjo in-
ternacijonalo in Moskvo. Na podlagi 
te izjave se je splošno domnevalo, da 
bo že verifikacijski odbor potrdil vse 
mandate HRSS brez izjeme. Toda glej, 
Velesrbi ne poznajo enakopravnosti 
in bratstva. Nasilje jim je dobrodošlo 
sredstvo za ustrahovanje Hrvatov. V 
tem bratomornem boju so slovenski 
in hrvatski demokrati v vlogi janičar-
jev in brez sramu pljujejo v svojo 
lastno skledo. 

V zgodovinski seji narodne skup-
ščine dne 27. marca je Pavle Radič v 
imenu HRSS podal oficijelno izjavo, 
ki naglasa: 

1. HRSS ni bila nikdar sestavni del 
komunistične internacijonale in to tu-
di neče biti v bodoče. 

2. Pristopa k seljaški internacijonali 
ni HRSS nikdar odborila, tega pristo-
pa ni sankčijoniral glavni odbor stran-
ke, marveč je to odobril samo stran-
kin predsednik Stjepan Radič, za kar 
ima osebno odgovarjati. HRSS nima 
nikakih zvez s komunisti. 

3. HRSS sprejema vidovdansko 
ustavo, želi pa gotove spremembe 
ustavnih določil, ki se naj modernizi-
rajo s kulturnim razvojem naroda. 

4. HRSS priznava dinastijo Kara-
gjorgjevičev in je za suverenost na-
roda. 

Iz teh glavnih točk je razvidno, da 
so Hrvatje storili vse kar so mogli in 
vendar tudi to ni zadostovalo vlasto-
držcem. Menda bi hoteli vrhu tega še, 
da hrvatski kmetski narod pade pred 
njimi na gola kolena ter jim poljubu-
je noge. Ali pa bi bil moral Pavle Ra-
dič v svojo izjavo sprejeti še eno točko 
in ta je: »HRSS vstopa v radikalno Pa-
šičevo stranko« in mirna Bosna. 

Vladna večina je verificirala le en 

del mandatov HRSS, drugi del pa je 
razveljavila, akoravno sta bila Pribi-
čevič in Žerjav odločno za to, da se 
razveljavijo vsi mandati HRSS ia da 
se Hrvate požene iz Beograda. Tadi 
z delnim razveljavljenjem se je iffvr-
šilo zopet novo nasilje vlade. 

Vprašamo se, kakšen je rezultat 
tega verifikacijskega boja? »Sloveaee« 
piše, da je vlada na umiku. »Jutro« in 
»Narod« pa v isti sapi pišeta o popol-
ni kapitulaciji HRSS in opozicije. Mi 
pa pravimo, da je to prvi javni dokaz, 
da so stranke plemenske mržnje 
končno le skrhale svoje orožje. Taka 
Velesrbi, kakor. Velehrvati moraj® 
popuščati, kakor je razvidno iz gori 
navedenih dejstev. Tako prihajamo 
polagoma na našo srednjo pot, k> fe 
na pot enakopravnosti vseh treh ple-
men in poštenega, odkritosrčnega, 
bratskega sporazuma, ki ga pozdrav-
ljajo od 6i'ca vsi pravi sinovi kmečka 
grude. Z izjavami Pavle Radiča v ime-
nu HRSS pa so padle obenem zadnje 
zapreke velikemu državnemu seija-
škemu pokretu. Borba za pravo kmeo-
ko demokracijo se pričenja s podvo-
jeno silo. Kmečka demokracija pa b« 
tudi zmagala in to takoj, kakor hitra 
bo po celi državi zavladala resnična 
seljaška sloga. Brez bratov Hrvatov 
ni enotne kmečke ironte. 
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VtpMštem povest iz predvojne dob«. 
Spisal Meanl f?olcnc. 

(Nadaljevanje.) 

Pri Baničevih je Mica varčevala, Martin se 
je trudil in pehal. Priden je bil za dva, — če ni 
bilo treba baš k pravdi v mesto. Take dni je bil 
kar d i v j i . . . Žena se mu je tistih dob umikala. 
Najhuje pa ji je bilo, ako je morala včasih hočeš 
nočeš tudi ona za pričo. 

Pravdo z Žabkarico je Banič tudi pri okrožnem 
sodišču izgubil. Nadaljne pritožbe ni bilo. Za stro-
ške je bilo treba plačati samo dr. Oražnu sto-
dvajset kron in nekaj vinarjev, ker ni bilo denarja 
takoj, grozil je dr. Oražen, da se intabulira in po-
žene polovico moževe zemlje na boben. S težko 
silo sta Banič in žena odprodala živinče in dolg 
vsaj deloma odplačala. Med tem so nastali novi 
eksekucijski stroški. Za neplačani ostanek se je 
dr. Oražen intabulira!. Pa tudi dr. Kropivnik je 
hotel plačati za svoj trud. Žabkarju bi bil moral 
Banič vrniti že zdavnaj šeststo kron z obrestmi. 
Oba, mož in žena, sta prosila dr. Oražna, naj po-
čaka. Obečal jima je, ker se mu žena smili, da ju 
čaka še mesec dni, ampak intabulirati se je moral 
dolg. S tem so nastali spet novi stroški. 

Sredi posta je zapal dolg v plačilo, ki ga je 
napravil še ranjki Ščetina med boleznijo. 

Andrejčič je vino odpeljal na debeli četrtek, 
ampak plačal ga še ni. Izgovarjal se je, da plača 
vino šele tedaj, kadar bo potočeno. 

Mica je izpraševala priče, kako se je vršil 
dogovor, kdaj zapade plačilo; na moža se ni za-
nesla. Prepričala se je, da so bili pri pogodbi že 
vsi vinjeni in — da bo za plačilo — huda! Šla je 
sama k Andrejčiču, ga prosila, naj vendar plača, 

da se oproste dolga pri Žabkarju. Pa Andrejčič — 
daljnji sorodnik in pristaš Žabkarjev — ni hotel 
ničesar vedeti o takojšnjem plačilu. 

Banič je silil k tožbi, žena pa ga je prosila, 
naj še počaka. Sama pojde v posojilnico in izprosi 
za ta čas, dokler ne plača Andrejčič, tisti denar 
na posodo. Ko bi on, Martin, šel k županu, na-
čelniku posojilnice?! — »Na noben način,« ji je od-
govoril. 

Težka ji je bila pot, ali — sila kola lomi, mo-
rala jo je storiti! 

Oče Rožanec jo je vzprejel prav kakor vsa-
kikrat prej. Ničesar ji ni očital. Zdela se mu je, 
da ni zdrava. Pa niti po tem je ni vprašal, boječ 
se, da je ne bi žalil. 

Na županovo povabilo se je Mica usedla na 
— dobro ji znano klop. Hotela je kar prositi za 
posojilo. P a . . • nakrat se spomni tistega dne, ko 
je prišla vprašat za svet zastran snubača Martina. 
V srcu jo je zabolelo in bridko je zaihtela. Župan 
jo je miril. 

»Nič ne maraj, Mica!« ji reče. »Slišim, da tvoj 
mož dela zdrahe . . . Pa pravda se rad, to pa stane 
denarja, vem. Izkušnje ga že še izuče! Hm, jaz bi 
ga posvaril, pa mene se ogiblje. Storil mu nisem 
nič zalega; tisto veš?« 

Mica je prikimala, a govoriti se ji ni še dalo. 
»Ali ti naj dam kaj prinesli za okrepčilo? Ti 

je slabo?« vpraša vnovič sočutno župan. 
Mica se zahvali. Nič ji ni slabo, ampak tako 

hudo ji je pri s r cu . . . In jezik se ji je odvezah 
Pravila je vse od kraja. Hvalila, kjer je mogla, se 
pritoževala, za kar je bilo treba. In tega je bilo 
več, veliko več! Župan jo je tolažil. Sam je na-
peljal govorico, ali ni še mogoče sila za denar. Te-
daj je Mica povedala, kako stoji z imovino. Zaradi 
ljubega miru bi vzela tudi na svojo polovico zem-
lje pri posojilnici posojila kakih 1000 kron. 

»Posojilo bi se dobilo, seveda! —« pravi žu-
pan. »Ampak veš, Mica, na dvoje te opozarjam. Ne 
zameri! Govorim 6 teboj kakor takrat, ko si bila 
še d e k l e . . . Torej ne zameri. Mi posojamo samo 

na poroke. Treba dveh zanesljivih in kolikor to-
liko imovitih porokov. Druga pa je še bolj koč-
ljiva •.. Viš, Mica . . . kako bi ti to dopovedal?« 

Župan je prenehal, očividno je še premišljal, 
ali bi ji povedal, kar -mu je na jeziku, ali n e . . . 
Pa Mica mu je zrla tako verno-vdano v oči, da se 
mu je zdelo, da mu je dolžnost izpregovoriti še 
— drugo besedo. 

»Torej! Čisto od srca ti bom povedal, kar mi-
slim. Tvoja možitev je bila nesreča za te. Povedala 
si sama, in ljudje že govore, da te mož tepe. Če 
le ne pride še hujše. .Janezek je že moral od hiše. 
No, tvoja polovica posestva je še precej čista. Ima 
še svojo vrednost. Marinova je pa že dobro zama-
zana. Ko bi bilo treba, da bi se morala ločiti od 
moža. na primer, celo sodnijsko, . . . ali bi ne bilo 
bolje, da ostane vsaj tvoja polovica, kakor je!« 

Mica je povesila oči in mahoma jo polije rde-
čica po bledem licu. 

Da bi se od moža ločila •.., ne gre . . . « Glas 
se ji je tresel, pa ne od razburjenja, marveč nekaka 
ginjenost jo je preobvladala. Po tihem je dosta-
vila: »O kresu bi vas prosila za botra — pri krstu!« 

Župan pomisli, a kmalu poda roko Mici: »Prav 
rad ti to storim, če me le Martin ne zvrže . . . Če je 
tako, Bog ti daj srečo. Naj se ti mož izpametuje, 
da bosta še srečna!« In izpraševal jo je po porokih. 
Ali Mica ni mogla nobenega za gotovo navesti. 
Zjedinila sta se slednjič, da pojde prosit brata 
Klemenčiča in pa soseda Kosma ali pa Trpinca. 
Morda bo še eden izmed slednjih njej na ljubo 
vzel poroštvo na se. Ako se dolg povrhu še inta-
bulira, se bo dobilo še do 2000 K na posodo. Žu-
pan sam in še eden odbornik prideta posestvo 
pregledat, seveda, če je tudi mož s tem zadovo-
ljen. 

Mica se je županu prav lepo zahvalila in od-
šla potolažena domov. Možu je vse natančno raz-
ložila in ga prosila, naj stopi sam do Kosma ali 
Trpinca in potem še do župana. K bratu pojde 
sama. Martin pa ji ni niti obečal, da pojde, niti ni 
odrekel. 

Novi davki. 
Vlada je predložila skupščini pred-

log o proračunskih dvanajstinah za 4 
mesece. Izdatki se določajo 4.194 mi-
lijonov 54.031 dinarjev, to se pravi 
izdatki so povečani od lani za 725 m i -
lijonov 720.698 dinarjev. Iz tega sledi, 
da nam bodo za te štiri mesece povi-
šali davke za okroglo 25%. Seveda 
bo te povišane davke plačal kot ved-
no kmet, obrtnik in delavec. Zakon « 
dvanajstinah pa tudi določa, da a« 
odobravajo vladi vsi izredni krediti, 
ki so likvidirani preko proračuna. 
Kolika je ta vsota, še ne vemo, zvedeli 
pa bomo kmalu, koliko so stale volit-
ve. Izgleda, da bo to tudi naneslo pri-
lično toliko, za kolikor je povišan pro-
račun. Blagoslov zadnjih volitev se je 
že začel usipati na ljudstvo, ki dela ia 
plača. Sedaj bo menda ja vsakdo uvi-
del, da se pri volitvah uporabljajo 
šlagerji za »narod in nacijo« le zato. 
da se po volitvah gospodari proti na-
rodu in naciji, za banke. Gospod Dro-
fenik in drugi pomagači gosposkih 
strank, sedaj v boj za kmečko srečo, 
in srečno jugoslovensko domovino. 
Rešite kmeta in obrtnika novih bre-
men! 

Zšoraba soovednice v 
politične namene-

v Beogradu se poslanci duhovniki 
Smodej, dr. Kulovec, dr. Hohnec, dr. 
Korošec, Škulj in Klekl slovesno za-
klinjajo, da klerikalci ne zlorabljajo 
vere v politične namene, medtem pa 
njihovi sobratje doma oznanjajo pro-
kletstvo nad vsemi, ki ne trobijo brez-
pogojno v klerikalni rog. Kot doka* 
naj služi eden izmed mnogih slučajev, 
ki se je dogodil pred kratkim v Pre-
serju. Pošteno kmetsko dekle je š lo 
k spovedi h kaplanu. Prvo vprašanje 
je bilo kaj bere. Odgovorila mu je, da 
»Kmetijski list«. Kaplan jo ves jezen 
ozmerja ter prepove čitati »Kmetijski 
list«, ker je po njegovem mnenju 
brezverski. Povabil jo je v župnišče, 
da ji da »krščanske časopise«, dokler 
bo pa brala »Kmetijski list«, ji ne da 
odveze in zaloputnil je spovedno li-
nico. 

Vso pošteno javnost vprašamo, ali 
je to zloraba vere ali ne? Na častito 
duhovščino pa stavimo vprašanje, ke-
daj je »Kmetijski list« pisal proti ve-



Kmet i« ekrtuik delata največ, a imata najmanje.' 

ri in kaj je zagrešil, da ga sme vsako 
kaplane oznanjati za brezverski list? 
Ali je to brezverstvo, če se okrca po-
litikujočega duhovna? 

Mi smo prepričani, da imamo pra-
vieo pred Bogom in ljudmi javno gra-
jati politika duhovna prav tako, ka-
kor politika dr. Žerjava, če kaj zagre-
šita. 

Proti duhovniku in veri pa naš list 

ni nikdar zapisal slabe besede. Spo-
štujemo duhovnika in ščitimo vsik-
dar, brezobzirno pa bomo nastopili 
proti vsakemu, ki bi hotel cerkev iz-
premeniii v politično beznico, ali pa 
sv. zakramente izrabljati v politično 
agitacijo. Imamo mirno zavest, da je 
naše delo, delo pravih kristjanov, saj 
je sam Jezus Kristus z bičem nagnal 
barantavce iz tempba. 

Razne politične vesti, 

Posestne razmere in agrarna reforma v 
Sloveniji. 

Od strani političnih nasprotnikov, 
»• očita SKS, da je njena zahteva po 
agr. reformi v Sloveniji brez pred-
metna in več ali manj demagoška fra-
aa za pridobivanje nezadovoljnih ele-
mentov, češ v Sloveniji je vsa zemlja 
razdeljena. Takih veleposestev, ki bi 
prišla v poštev pri agr. reformi, za raz-
delitev, pri nas ni. S kratka, vele-
posestva pri nas ne delajo nobene 
ovire gospodarskemu napredku rev-
nih kmetskih slojev in socialnih kri-
vic se v njih ne more iskati. Da uvidi-
mo, ali so trditve naših političnih na-
sprotnikov resnične, ali ne, si oglej-
mo danes nekoliko posestne razmere 
v Sloveniji. 

Po velikosti obsega Slovenija 1 mi-
lijon 619.694 ha in šteje 1,056.464 pre-
bivalcev in je najgostejše naseljena 
dežela v Jugoslaviji. Prebivalci so za-
posleni v obrti, industriji in trgovini. 
Velika večina pa se peča s poljedel-
stvom in živinorejo in sicer nad 65%. 

Površina Slovenije se deli: 
poljedelska tla 836.358 ha 51.6% 
gozdovi 690.633 ha 42.6% 
nerodovitna tla 92.703 ha 5.7% 

Poljedelstvu služi torej nad polovi-
cp površine. Po avstrijski statistiki iz 
leta 1902 (naše statistike še ni) je bi-
lo razmerje med posestvi nad 100 ha 
in kmetskimi posestvi pod 100 ha sle-
deče: posestva nad 100 ha so obsega-
ta površino 222.012 ha, kmetska po-
sestva izpod 100 ha so obsegala 
773.507 ha. To se pravi, da je posedo-
valo na kranjskem 1902 1. 330 vele-
posestnikov knezov, baronov in ško-
fov 22%, ali skoro % proizvodne 
aemlje. Do danes se te posestne raz-
mere niso bistveno spremenile. Nič 
boljše ni v onem delu Koroške, ki je 
pripadel Jugoslaviji, mnogo slabše je 
pa v Prekmurju. 

Človek se nehote vpraša, zakaj se 
v Sloveniji tako malo govori o velepo-
sestvih in zakaj se naš kmet tako ma-
lo zanima za nje? Največ radi tega, 
ker se cerkvena veleposestva ščitijo 
od SLS, za njo se pa spretno skrivajo 
ostali veleposestniki. Drugi vzrok je, 
da so veleposestva po večini gozdni 
kompleksi, za katerih izkoriščanje se 
kmet še ni organiziral. 

SLS seveda nima prav nobenega 

interesa poučiti kmeta v tej smeri, ker 
s > cerkev in samcs ani clavni imeji-
telji teh gczdov; isto tako tudi demo-
l:ratska stran' a, katere pristaši izko-
riščajo gozdove grofov in baronov. 
Nedavna škandalozna afera z vclepo-
sestvom Thurn-Taxis, ki so jo povzro-
čili demokrate, je še vsem v živem 
spominu. 

Da se pravilno presodi gospodarski 
položaj kmeta v Sloveniji, ni zadosti 
določiti razdelitev zemlje med velepo-
sestvom in kmetom vobče, ampak je 
potreba napraviti tudi statistiko kmet-
skih obratov. Tudi za to nam manjka 
novih podatkov. Statistika obrat-
nega štetja iz 1. 1902 nam kljub temu. 
la se nanaša na prejšnje dežele, od 

katerih ni nobena celotna v Jugosla-
viji, zamore dobro posvetiti v zadev-
ne razmere. 

Po tej statistiki obstpja na Kranj-
skem 53.000 kmetijskih obratov do 
površine 10 ha. Od 10—100 ha obstoja 
7000 kmetij, in nad 100 ha 332 kme-
tijskih obratov. Na Štajerskem do 10 
ha 54.000 kmetij, od 20—100 ha ob-
stoja 5000 in nad 100 ha 235 kmetij-
skih obratov. 

Primerjajmo površino zemlje po-
edinih obratnih razredov med seboj. 
Tu nam imenovana statistika ne poda 
nobene slike. Vendar lahko dobimo 
iz navedenih podatkov tole sliko: Raz-
red malih kmetij šteje na Kranjskem 
53.000. Ako vzamemo, da odpade na 
vsako kmetijo približno 5 ha zemlje, 
znaša tedaj celokupna površina 
265.000 ha. Ako sedaj pomislimo, da 
šteje Kranjska 332 veleposestnikov, 
ki posedujejo 222.012 ha zemlje, vidi- , 
mo, da ima okrog 330 veleposestni-
kov skoro toliko zemlje kot 53.000 
kmetov. Ako vpoštevamo še velepose-
stva v ostali Slovenji, lahko mirne du-
še trdimo, da ima okrog 560 velepo-
sestnikov več zeml je, kot vsi mali po-
sestniki v Sloveniji, ki štejejo skupaj 
nad 100.000 in tvorijo čez 70% vseh 
kmetov. « 

Take so posestne razmere v Slove-
niji. Na podlagi tega je utemeljena 
temeljna zahteva našega kmetskega j 
programa: Izvedba agrarne reforme 
in razdelitev zemlje v Sloveniji. Dajte 
zemljo tistemu, ki je obdeluje, to je 
kmetu! 

Trgovinske pogodbe in carinska politika. 
Te dni čitamo v listih vladnih 

strank, da se bodo uredili carinski ta-
rifi. To da se zgodi nekam v smislu 
predstoječih trgovskih pogodb s so-
sednimi državami. 

Nas kmete baš carinska politika in 
trgovinske pogodbe s sosednimi dr-
žavami ne samo zanimajo, nego v ži-
vo zadevajo. Mi dobro znamo, da se-
danja vlada nima smisla ustvarjati ca-
rinske tarife ter sklepati pogodbe po 
kmetovi volji in potrebi. Smisel vla-
dajoče gospode je, omogočiti industri-
jo in bančno trgovino. 

Dokaz k temu so nam carinski ta-
rifi, ki jih je sprejel avstrijski držav-
ni zbor v septembru pret. leta za uvoz 
naših pridelkov. Znano je, da si Av-
strija prizadeva uvažati k nam želez-
ne izdelke. Za to ceno bi pustila naše 
kmečke pridelke gori. Kmet bi imel 
od tega v Jugoslaviji dvojni dobiček: 
orodje bi ceneje kupoval, pridelke pa 
dražje prodajal. Vladajoča gospoda bi 
pa imela dvojno izgubo, ker b bilo 
prizadeto njih bančno industrijsko go-
spodarstvo; 

Rotimo vladajočo gospodo, če že no-
če upoštevati potreb agrarne države 
ter skleniti pogodb tej v prilog, naj 
vsaj ne sklepa pogodb za dolgo dobo. 

Znano je, da si je Avstrija veliko 
prizadevala uveriti naše zastopstvo, 
da se lahko izogne glede živil Jugo-
slavije in da se posluži v Rumuniji 
in Madžarski? Naši vladajoči gospodi 
pa to ne gre v glavo. Višji uradnik 
ministrstva se je ob priliki razstave v 
Mariboru izrazil glede vina. »Kaj vi-
no, to bodete Slovenci že sami popili!« 
In mi je znano, da je ta uradnik glav-
ni sodelavec v državi za trgovske po-
godbe! Vse industrija in trgovina! Kaj 
kmet, temu se tako predobro godi! 
Tako se pri nas vlada in misli. 

Kdor ni kmet, tudi ne more verjeti, 
v kakšnem stanju je danes kmetijstvo, 
posebno v Sloveniji in Hrvatski, in 
to v glavnem radi nerešenih razmer s 
sosednimi državami. 

Po volitvah se je mladinsko časo-
pisje (»Jutro«) izjavljalo, da jim je 
dala dežela glasove, Ljubljana ne; da 
nimajo dolžnosti se ozirati na potrebe 
meščanov in da se hočejo brigati za 
potrebe dežele. Gospoda, izkažite se 
pri trgovinski pogodbi z Avstrijo. 
Omogočite izvoz našega vina, živine, 
sadja, krompirja m sočivja, če hočete, 
da vam bo kmet verjel! 

Nove avstrijske carine zabranjujejo 
uvoz našega vina s carino 60 zlatih 
kron, to je približno 800 Din na 100 
kilogramov. Pakovano sadje 20 zlatih 
kron, to je 300 Din pri 100 kg. Zabra-
njujejo zgodnji krompir in sočivje. Na 
živino in prašiče pa je že uveljav-
ljena mnogo višja uvozna carina, ka-
kor jo predvideva dotična tarifa. 

Tudi z Italijo je treba pri trgovin-
ski pogodbi zboljšanja. Italija je za-
branila uvoz našega krompirja, kate-
rega vsaj v mesecih februar, marc, 
april rabijo. Celo primorski sloven-
ski poslanci v Italiji so v Rimu inter-
venirali, naj bi dobili od nas krom-
pir vsaj za seme, pa niso uspeli. Mi 
bodemo imeli v nekaj letih krompir-
ja, da ne bodemo vedeli, kam ž njim, 
treba torej skrbeti za trge. Če smejo 
Italijani uvažati k nam pomaranče 
celo carine prosto, kako da bi ne 
smeli mi doli izvažati krompir. 

Torej, gospoda, ne zastopati samo 
svoje bančne interese, vršite svojo 
dolžnost kot zastopniki kmetov, da 
vam ne bode račun pretežak, ki ga 
bodete dolžni narodu. 

Ivan Mrmolja. 

NARODNA SKUPŠČINA. 
Poslancev za narodno skupščino se 

je volilo 315. Dobili so: Radikali 142, 
juadic b7, Davidovič 38, samostojni 
demokratarji 22, klerikalci 19, musli-
mani 14, zemljoradniki 5, Nemci 5, 
Črnogorci 3. Vladno večino sestavlja-
jo Pepeti (radikali in Žerjav), ki so 
radicevcem potrdili samo 29 manda-
tov, to je one, ki so bili letos prvič iz-
voljeni. Šest radičevskih mandatov je 
razveljavljenih, to so voditelji stran-
ke, ki se nahajajo v zaporu. Proti 
os tal i m radicevcem se vrši še preis-
kava. O veljavnosti njihovih manda-
tov se bo sklepalo po končani prei*- ; 
kavi. 

KJE SO ZEMLJORADNIŠKI 
MANDATI? 

Tako se vprašujemo in stiskamo ro- ! 
ke v pesti. Požrla jih je kruta sila pro- j 
tikmetskega režima, ki je vodil volit- j 
ve. S strašnim besom se je vrgel ta j 
režim ravno na zemljoradnike. V Bos- I 
ni in Šumadiji so bili vsi uglednejši j 
voditelji zaprti. Veliki župani pa so že j 
naprej delali stave, da brat Voja La- j 
zič ne bo izvoljen, ker da bodo itak j 
vsi čuvarji zemljoradniških skrinjic j 
zaprti. Pri takih nasilnih volitvah je 
sploh čudno, da smo še toliko manda-
tov dobili, dasi bi jih morali dobiti pri 
svobodnih volitvah najmanj 40. 

MUTEC TIGROVSKI. 
Ta naziv si zasluži vodja klerikal-

cev Korošec. Narod ga pošilja in zopet ! 
pošilja v narodno skupščino, toda Ko-
rošec nikdar ne zine besede. Kleri-
kalci ne morejo trditi, da Korošec 
vsled modrosti molči. Saj vemo, da je i 
doma v Sloveniji prav glasen in rad 
govori po shodih. Če bi mož iz mo-
drosti molčal, tedaj bi molčal tudi do-
ma. Toda on molči samo v Beogradu! 
Zakaj? Vsled prevelike modrosti go-
tovo ne! Vsled prevelike korajže pa 
istotako ne! 

PUCLJEV PENZIJON. 
Demokratarji so pri zadnjih volit-

vah glede obrekovalnosti in lažnjivo-
sti popolnoma dosegli klerikalce. Ta-
ko so lagali, da Pucelj prejema mini-
strski penzijon 20.000 na mesec. Vo-
litve so končane in sedaj pozivamo 
demokratarje, naj povedo v svojih li-
stih, ali je res, da Pucelj prejema mi-
nistrski penzijon in koliko prejema. ! 

VOLITEV DRŽAVNEGA PRED- : 
SEDNIKA V NEMČIJI. 

! 

Volitev se je vršila zadnjo nedeljo. 
Oddanih je bilo 39 milijonov glasov. 
Kandidatov je bilo sedem. Nobeden 
ni de bil večine, zato bodo 26. aprila 
nove volitve. 

deželsko ljudstvo strniti v našo stran-
ko. Le takrat, kadar bomo sami raz-
polagali z denarjem naših davkov, se 
bodo napravile tudi na deželi potreb-
ne ceste in druge naprave. Dokler pa 
tega ne bo, se bodo pa še naprej sub-
vencionirala in vzdrževala z našim 
denarjem mestni gospodi gledališča in 
druga zabavišča. 

Pesnica. V »Taboru štev. 71. naj-
dem na svoje veliko začudenje ne-
sramen napad na mojo osebo, katere-
ga dopisnik očita meni to, česar bi se 
moral sam obtožiti. Ker ne maram 
trobiti v rog demokratarjev, katere 
smatram za izvor vsega zla v naši dr-
žavi in osobito današnjih slabih go-
spodarskih razmer, katerih žrtev sem 
postal tudi jaz, slika mojo gospodar-
sko nesrečo kot goljufijo. Ker ne vi-
dim v lažinarodnem bloku rešitve iz 
današnjega stanja, mi očita tudi nem-
štvo, čeprav sem bil vedno Slovenec, 
kakor so bili moji stariši Slovenci in, 
če imam nemško ime nisem tega kriv 
sam. Saj ima tudi »Tabor -ov dcpisun 
nemško ime, četudi ga sedai več ne 
piše z dvema m. Resnica pa je, da je 
tudi dopisnik »Tabora« med onimi, 
ki so do prevrata z vso vnemo tru-
dili, da vzgojijo naš narod v nemškem 
duhu in pomagali Nemcem graditi 
most do Adrije. Sedaj pa mislijo, da 
se to, kar so narodu tekom dolgih let 
vcepili v dušo, da popraviti v 24 urah. 
Ali je spreobrnenje iskreno, ali pa le, 
ker veter piha. — Fran Schvvarz. 

Shodi in razne prireditve. 
V Kranju se vrši redni sestanek 

okrajne organizacije v ponedeljek, 
dne 6. aprila ob 10. uri dopoldne pri 
»Peterčku«. Vabljeni so vsi tovariši, 
da se sestanka v čim večjem številu 
udeleže. Jožko Benedik, tajnik. 

Predavanje o živinozdravstvu se 
vrši v nedeljo dne 5. aprila ob pol 3. 
uri v Dragomeru pri Albinu Vrhov-
cu. Udeležite se v čim večjem številu. 

Sadjarski odbor za okraj Radov-
ljica priredi v nedeljo, 5 aprila t. 1. v 
Koroški Beli celodnevni sadjarski ce-
pilni tečaj. Odbor vabi vse zanimance 
iz okoliša Koroške Bele, osobito mlaj-
še posestnike in mladeniče, da se 
udeležijo tega tečaja v čim večjem 
številu. Udeležencem se priporoča, da 
prineso s seboj cepilno orodje. 

Selca. Preteklo nedeljo je bil občni 
zbor naše kraj. org. SKS pod pred-
sedstvom vrlega tov. Matevža Dolen-
ca. Poročilo o političnem in gospodar-
skem položaju je podal tov. geom. 
Mravlje, nakar je tov. Stanko Hajnri-
har z bodrilnimi besedami pozval na-
vzoče na delo za kmetsko misel. Izvo-
ljen je bil sledeči odbor: Matevž Do-
lenc, predsednik; Klemenčič Anton, 
podpredsednik; Stanko Hajnrihar, 
tajnik in blagajnik. Odborniki: Krek 
Peter, Selca; Dolenc Janko, Praprot-
no; Bergant Fr.,. Sv. Tomaž; Jurij Suš-
nik, Sp. Luša; Fr. Nastran, Martin vrh, 
Benedik Val., Sp. Luša; Kankl Janez, 
Bukovica; Franc Pintar, Knape; Val. 
Potočnik, Dol. vas; Janez Preveč, Stu-
deno; Benedik Fr., Studeno; Jernej 
Kejžar, Ojster vrh; Gregor Jelene, 
Rudno; Ant. Potočnik, Rovte; Fr. Faj-
far, Lajše; Lovr. Pogačnik, Nemil je; 
Šim. Podlipnik, Kališe; Greg. Šmid, 
Dražgoše; Fr. Habjan, Češnjica. — 
Občni zbor je sklenil sledečo resolu-
cijo: Strahovito krizo kmetskega go-
spodarstva povzroča katastrofalno pa-
danje cen živini in prašičem, ki je po-
sledica otežkočenega izvoza. Zato za-
htevamo, (la se na eni strani carina 
zniža, na drugi pa dovoli prevoz živi-
ne preko selške doline v Italijo. Dru-
gi faktor, ki povzroča gospodarsko 

krizo kmetskega prebivalstva, je za-
staja nje izvoza lesa. Pri tem ne trpijo 
samo izvozničarji, ampak pred vsem 
kmet imetnik lesa. kmet voznik in de-
lavec. Žaro zahtevamo znižanje cari-
ne in železniških tarif. Ako zahteva 
država od nas iste davke in še večje, 
ker moramo vse potrebščine še draž-
je plačevati, je dolžnost vlade, da nam 
omogoči izpolniti njene zahteve z dvi-
gom kmetskega gospodarstva. Zato za-
htevamo, da se enakopravnost držav-
ljanov tudi dejansko izvede in to z 
enotnim davčnim zakonom za celo 
državo. Krasno obiskani občni zbor je 
bil v navdušenem razpoloženju za-
ključen. 

V Kamniku se je vršil občni zbor 
okrajne in krajevne organizacije SKS 
ob zelo obilni udeležbi. Ustanovljena 
je bila kraj. org. za Kamnik. 

Trzin. Društvo kmečkih fantov in 
deklet v Trzinu je imelo v nedeljo, 
dne 29. marca ustanovni občni zbor, na 
katerem je bil izvoljen sledeči odbor: 
Predsednik Florjančič Henrik, pod-
predsednik Strmole Slavko. Odborni-
ki: Podobnik Janko, Jagodic Ivan, Re-
bolj Mihaela, Mušič Jakob. Namestni-
ce: Strmole Metoda, Rebolj Franči-
ška. Nadzornik Matej Grakolič. 

Društvo kmetskih fantov in deklet 
v Boh. Bistrici. Ob častni udeležbi 54 
zborovalk in zborovalcev se je vršil 
v nedeljo 29. aprila 1925. ustanovni 
občni zbor tega za našo bodočnost ve-
levažnega društva, katerega zbora se 
je udeležil tudi posebni odposlanec 
ZKFD. Zanimivo pri tem je bilo, da 
so bili vsi predlogi soglasno sprejeti 
in da je naša mladina — naša nada 
poverila z vodstvom društva izmed 
svoje srede dekleta in fante, o katerih 
so tudi starejši prepričani, da bode v 
njih rokah društvo procvitalo, se raz-
širjalo in mnogo pripomoglo k razma-
hu pravega kmetijskega pokreta. Mla-
dina! Le nevstrašeno naprej po poti, 
ki vam jo začrtavajo društvena pravi-
la, uspeh ne izostane. Naj skoraj sle-
di vašemu vzgledu sosednja občina 
Srednja vas s Koprivnikom vred! 

Dopisi. 
ŠTAJERSKO. 

Kozje. Naš kmetski pokret bomo ; 

najbolj razširili in učvrstili z izobraz-
bo. »Kmetijska tiskovna zadruga« si 
je nadela to nalogo, da izdaja in širi I 
med narodom dobre poučne knjige I 
vsakojake vsebine. Poleg drugih je iz- • 
dala do sedaj »Kmetijski koledar«, j 
Stara pravda, Obrazi, Zvezdice, ki se i 
dobijo v Kozjem pri tov. Franc Jevš- ! 
niku. Tovariši, pridno segajte po j 
njih! 

Dramlje. Naši blokaši se po volitvah 
prav kislo držijo, posebno oni, ki so 
med volilno borbo imeli polno listni-
co ter po krčmah plačevali za pijačo, 
misleč, da z vinom pridobijo kakega 
neznačajneža za gosposki blok. Sedaj 
so viri usahnili, denarnice so prazne 
in blokovi agitatorji od vseh zaniče-
vani. To boli in peče. Govori se, da 
nas misli zapustiti g. šolski vodja. Že-
limo mu srečno pot! 

Sv. Peter pri Mariboru. Macafizelj 
se srdi v »Jutru«, ker je »Kmetijski 

list« ugotovil obljubkarstvo naših li-
beralcev. Da so demokratarji v oblju-
bovanju vsaj dosegli klerikalce, vemo 
posebno dobro pri nas, kjer so dajali 
najvabljivejše obljube našim volilcem. 
Posebno so se posluževali pri agitaciji 
od ljudstva toliko zaželjene cestne 
zveze čez Gruševo in Nebova na 
okrajno cesto sv. Lenart, katera je že 
desetletja služila klerikalcem za pred-
volitveno obljubo. Že klerikalcem je 
ta obljuba privabila mnogo volilcev. 
Toda kljub vsem obljubam klerikalne 
in liberalne gospode se še do danes 
ni ničesar storilo za gradnjo te ceste, 
dasi bi gradnja te, komaj 4 km dolge 
ceste ne napravila bogve kako velikih 
stroškov. Mi, ki poznamo vrednost 
obljub meščanskih strank, dobro ve-
mo, da ne bodo ne eni ne drugi niče-
sar storili za podeželje, ne za njega lo-
kalne, še manj pa splošne potrebe, 
ker jim je na srcu samo dobrobit go-
spode in pa korist njihovih bank. 
Ako hočemo, da se bo potrebe pode-
želja res upoštevalo, se mora vse po-

KRANJSKO. 
Selca nad Škofjo Loko. V pojasnilo 

i vsem tistim ogoljufanim volilcem, ki 
so nasedli klerikalcem pri zadnjih 
občinskih volitvah v Selcih. In kaj so 
naredili? Postaviti so hoteli za nosil-
ca liste na vsak način g. F. Šmida, 

: pristaša SLS, pa čeprav se je ta upi-
ral, da ne sprejme več županovanja. 
Ali kaj? Zviti kolovodje so ga tako 
dolgo nagovarjali: »Saj vidiš, da ni-
mamo nobenega takega. Daj no, da bo 

i vleklo, sicer nam poberejo druge 
; stranke, ki so se združile, vse glaso-
! ve, in potem je naše slave konec.« In 

g. Šmid se jih je usmilil in je tudi 
zmagal. Sedaj po preteku 9 mesecev 
pa je g. Šmd enostavno odstopil in iz-
voliti se je moral nov župan. Omeniti 
moram, da so klerikalci imeli načrt 

; že prej dobro pripravljen in sicer da 
bo g. Šmid županoval le nekaj mese-

• cev. Potem ko odstopi, pa da postane 
župan Jože Megušar. V koliko je on 

j tega posla zmožen, se je pokazalo pri 
občinski seji, ko so bile volitve. Kljub 

; enournemu posvetovanju, ki ga ie 
i spravil skupaj župnik, se je pokazalo. 
! da ga niti njegovi pristaši ne marajo. 
| Izvoljen je bil z 11 proti 9 glasovom, 
i Ljudje, zapomnite si in oddajte drugič 
! svoje glasove pravi kmečki stranki, 
i ne pa varalicam. — Opazovalec, 
j Iz Šenčurja. Primoran sem, da po-
• ročam tudi jaz nekaj, dasi nerad, 
i Kmečka zveza nam je zbobnala 27. 
I pr. mes. kmetijski tečaj. V nadi, da 
i bomo slišali res kaj o kmetijstvu, smo 
! niteji na tečaj vsi obojega spola, stari 
\ in mladi. Toda kakšno razočaranje! 
j Mesto o kmetijstvu, slišali smo le o 
I bankah in borzah. Učeni govornik 
i menda ni bil dobro poučen o kmeč-
; kih stvareh. Mesto da je povedal, kam 
! naj nalaga kmet svoj denar, naj bi bil 
! rajši povedal, kje se dobi cenejše po-
| sojilo. In še več! Nastopil je tudi g. dr. 
i Basaj, pravi klerikalni agitator. Prvo 
i njegovo delo je bilo, da se je spravil 
j nad Sokole, iasiravno jih pri nas ni. 

Čifutsko pa je hvalil izumrle Orle. V 
svoji zagrizenosti se je spravil tudi na 

, tukajšnjo vzorno požarno brambo, ka-
| tera vrši vedno svojo dolžnost v zado-
j voljnost občinstva. Imenoval j e člane 
s Florjanove soldate, rekel je, da dru-
5 štvo ni potrebno, menda samo zato 
J ne; ker se nahaja društveno vodstvo 
; po večini v naprednih rokah. Nepo-
| trebno da je iudi, ker prireja veselice. 
| Povemo vam, g.-Basaj, da je društvo 
• prostovoljno in kot tako se mora tudi 
i samo vzdrževati. Ako hočejo člani 
I ohraniti orodje v rabnem stanju, je to 
\ v zvezi z ogromnimi stroški. Povejte, 
| g. dr. Basaj, ki ste tako prebito briht-
| ni, kje naj dobe člani denar za vzdr-
| ževanje in nabavo orodja, če ne na-
j pravijo veselice? Drugače seveda je, 
| če je g. Basaj pripravljen odstopiti 
] vsako leto eno izmed svojih mesečnih 
j plač gasilnemu društvu. Ako to stori 
j ne prirede člani nobene veselice več. 

In še društveni plesni pod bo na pro-
daj! Torej g. Basaj, korajžo! — Po-
slušalci. 

j Z Dobrove. Že meseca novembra 
j lanskega leta smo vozili šuto na tu-
j kajšnjo deželno cesto. Marsikdo^ je 
j imel že v naprej razdeljen zaslužek 
1 za davke, krmo, in druge potrebščine. 

Nekateri posestniki imajo dobiti nad 
10.000 kron. Ker pa je minulo od ta-
krat že pol leta, vprašamo gospoda 
župana in cestnega načelnika Oražma, 
naj nam pove, kje leži vzrok, da inte-
resenti še vedno niso dobili svojega 
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plačila? Ali se morda uporablja s 
težkimi žulji zasluženi kmetski denar 
v druge svrhe? Zahtevamo, da se za-
deva takoj uredi. Ce moramo točno 
plačevati davke in druga bremena, 
naj se nam tudi takoj izplača zaslu-
žek, sicer bodemo zahtevali obresti od 
denarja. Enaka pravica za vse! — Pri-
zadeti. 

Volčji potok. Na praznik dne 25. 
marca je bil občni zbor krajevne or-
ganizacije SKS pri tov. županu J. 
Ocepku, ki mu je tudi predsedoval. 
Po uvodnih besedah tov. geom. Mrav-
lje je župan Ocepek krasno podal te-
meljno misel kmetskega pokreta, ki 
izvira iz ljubezni do zemlje, in ki slo-
ni na njenih večnih zakonih. Ko so še 
ostali tovariši, odločni in zavedni pri-
staši, podali svoja mišljenja o našem 
gospodarstvu in o kmetijski stranki, 
ki se mora za vsako ceno razširiti 
med vsem kmetskim narodom, je bil 
izvoljen sledeči odbor kraj. org.: Pe-
ter Roje, predsednik; Anton Perne, 
Radomlje, podpredsednik; Ivan Oce-
pek, župan, tajnik; Jernej Šare, Hudo, 
blagajnik: Franc Repnik, Rudnik, od-
bornik. Ta odbor nam jamči, da bo 
šla kmetska misel pri nas naprej do 
končne zmage! 

Britoi. Pri nas v zadnjem času vla-
dajo precej čudne razmere. Nekatere 
gostilne so odprte kar cele noči. To 
pa ni čudno, če gostilničar pozabi po-
gledati na uro, ako ima v hiši visoke 
goste od županstva. V Predosljah je 
otvoril g. Likozar »hotel« Union. Ho-
telir in njegovi gostje so krščanskega 
prepričanja. Vprašamo g. župnika, 
ali je celonočno popivanje greh ali ni? 
— Pred nedavnim časom so se vršile 
volitve gospodarskega odseka; pri vo-
1 itvah so se izvršile nekatere nepravil-
nosti. Tako so volile štiri osebe, ki še 
po zakonu nimajo volilne pravice. — 
G. Zabret, najlepša Vam hvala za agi-
tacijo za »Kmetijski list«. Časi se iz-
preminjajo in kolo sreče se vrti! Dru-
gič še kaj, gradiva nam ne bo zmanj-
kalo. 

BOHINJSKI KOT. 
Kaj je z razširjenjem električnega 

daljnovoda? — »Spim, spim, spala 
bom . . ?« Ne pomaga nič! Užaljenost 
gospoda iz troperesne deteljice »in-
ženirjev« je vzvišena nad gospodar-
skimi vprašanji. Le tako naprej! Ho-
čemo videti, kdo ima prav. 

Enketo zastopnikov vseh bohinj-
skih organizacij v ta namen, da se 
točno precizira bohinjsko stališče in 
mnenje glede ustanovitve mlekarske 
oziroma sirarske šole, sklicuje na 
sredo dne 15. aprila 1925, t. j. zaob-
ljubljeno sredo po veliki noči na 11. 
uro v prostore hotela »Sv. Janez« ob 
Boh. jezeru Podružnica kmetijske 
družbe v Boh. Bistrici. Na ta za Bo-
hinj velevažen dan opozarjamo že da-
nes s pripombo, da se na vse organi-
zacije razpošlje okrožnica, in s proš-
njo, da bodi vsaka organizacija pri 
tem zastopana vsaj s tremi člani. 

Enodnevni tečaj za cepljenje sadja 
se vrši na Boh. Bistrici na sv. Marka 
dan, 25. aprila 1925. na Konjarjevem 
vrtu. Udeleženci se zberejo točno ob 
tričetrt na 8. uro pred Konjarjevo 
hišo. Od 8. do 10. ure teoretično pre-
davanje voditelja tečaja gosp. naduči-
telja v pok. Rusa z Bleda, za slučaj 
slabega vremena v Konjarjevem go-
spodarskem poslopju, drugače na vr-
tu. Od 11. do 12. ure praktično ekspe-
rimentiranje predavanja. Popoldne od 
2. ure naprej praktično udejstvova-
nje udeležencev pod vodstvom preda-
vatelja na Konjarjevem vrtu, po po-
trebi tudi na bližnjih vrtovih, katerih 
gospodarji prijavijo vsaj na dan teča-
ja vporabo svojih vrtov v ta namen. 
Zahtevano število udeležencev tega 
tečaja je sicer že doseženo, vendar bi 
bilo želeti, da se tega prepotrebnega 
tečaja udeleži čim več naše mladine, 
bodočih naših gospodarjev. Prijave 
sprejema do velike noči tajnik bistri-
ške kmetijske podružnice Alfonz Men-
cinger. Prijavljajte se pridno! 

1ZVANREDN0 ZDRAVILO PROTI 
VSEM VRSTAM REVMATIZMA. 
Po grozni svetovni vojni naše ljudstvo 

veliko trpi vsled revmatizma; ali vendar 
mnogi ne vedo, da se ta bolezen sedaj lahko 
in brzo izleči z zdravilom »RADIO-BALSA-
Mica« od dr. Rahlejeva. Že v Rusiji se je dr. 
Rahlejev posvetil mnogoletnemu proučava-
nju tega zdravila ter je njegov dolgoletni 
trud rodil zaslužen sad. Nad dve leti preiz-
kušajoč ta lek v Sloveniji, je dosegel dr. 
Rahlejev izredne uspehe, tako da je danes 
njegovo zdravilo priznano kot najboljše 
sredstvo proti vsem vrstam revmatizma. O 
njegovi zdravilni moči pričajo najbolje po-
trdila profesorjev in zdravnikov, kakor tudi 
zahvalna pisma ozdravljenih bolnikov. Radio-
Balsamica učinkuje brzo ter ne pušča nobe-
nih sledi na koži in je srcu popolnoma ne-
škodljiva. Z dvema ali tremi stekleničkami 
Radio-Balsamice se ozdravi najstarejši rev-
matizem. Zdravilo se izdeluje in dobiva v 
laboratoriju RADIO-BALSAMICA dr. Rahle-
jeva v Beogradu, Kosovska ulica 43. 

Cenilne komisije za dohodnino. 

! iYi 

Davčna oblastva pregledajo vložene 
napovedi, izjave zaupnikov in izve-
dencev, prav tako po tudi odgovore 
na pomisleke in razne druge spise. 
Narede si o dohodku vsakega davč-
nega zavezanca lastno sodbo in stavijo 
zanj predlog za ceniino komisijo. 

Ugotovitev dohodka, ki naj bo pod-
laga za dohodnino, je namreč naloga 
in pravica cenilnih komisij. Davčna 
oblastva smejo ugotoviti dohodek sa-
ma le pri uslužbencih in pa pri onih 
davenin zavezancih, ki se preselijo 
iz inozemstva, toda tudi v teh dveh 
slucajin samo v prvem letu in če na-
stane pri teli davčna dolžnost tekom 
in ne v začetku prvega leta. 

Cenilnih komisij je 22, in sicer so 
za cenilne okraje: Brežice, Celje me-
sto, Celje okolica, Črnomelj, Kamnik, 
Kočevje, Konjice, Kranj, Krško, Liti-
ja, Ljubljana mesto, Ljubljana okoli-
ca, Ljutomer, Logatec, Maribor mesto, 

aribor okolica, Novo mesto, Ptuj 
mesto, Ptuj okolica, Radovljica Slo-
venjgradec in Murska Sobota. 

Vsaka komisija obstoji iz predsed-
nika in njegovega namestnika pa iz 
šestih, v večjih okrajih iz dvanajstih 
članov, in iz 6 odnosno 12 namest-
nikov. 

Predsednika in njegovega namest-
nika imenuje finančna uprava sama, 
prav tako tudi polovico članov in na-
mestnikov. Ostale člane in namestni-
ke volijo davčni zavezanci sami. Vsa-
ka tri leta izstopi polovica voljenih 
in polovica imenovanih članov ter se 
volijo odnosno imenujejo novi člani 
in namestniki. Lahko se volijo in ime-
neujejo izstopivši čl^ni in namestniki 
tudi iznova. V onih komisijah, ki ima-
jo samo tri imenovane in tri voljene 
člane odnosno namestnike, izstopita 
koncem tretjega leta dva imenovana 
in dva voljena člana in ravno toliko 
namestnikov. Tri leta pozneje pa iz-
stopi en imenovan in en voljen član 
odnosno namestnik. Nadomestne vo-
litve in imenovanja veljajo za dobo 
šest let. Če je voljen ali imenovan 
kateri član ali namestnik samo name-
sto koga, ki je iz enega ali drugega 
razloga predčasno izstopil, velja voli-
tev odnosno imenovanje samo za osta-
lo število let. 

Volitve so osebne in ustne z izklju-
čitvijo kakršnihkoli pooblastil; le ne-
doletni in osebe pod varstvom morajo 
izvrševati svojo volilno pravico po za-
konitih zastopnikih. Posebne legiti-
macije in volilne glasovnice se ne raz-
pošiljajo; zato je tudi volitev po posti, 
kakor je bila dovoljena ob času, ko 
se je legitimacije in glasovnice še raz-
pošiljalo, negomoča. 

Voliti imajo pravico vse dohodnini 
zavezane osebe, brez ozira na spol, če 
uživajo vse državljanske in politične 
pravice. Vsi davčni zavezanci enega 
cenilnega okraja tvorijo le eno volil-
no skupino. 

Voliti se smejo le v dotičnem ce-
nilnem okraju dohodnini zavezane 
osebe moškega spola, ki so izpolnile 
24. leto in uživajo vse državljanske 
in politične pravice. 

Izvoljeni so tisti kandidati, ki dobe 
v cenilnem okraju relativno največ 
glasov; ob enakem številu glasov od-
loči žreb, ki ga potegne predsednik 
volilne komisije na sedežu davčnega 
oblastva. 

Zadnje volitve so bile dne 20. janu-
arja 1924. Ker bo pa predvidoma pri-
hodno leto stopil v veljavo že novi za-
kon o neposrednih davkih, ne bo pri-
šlo do novih volitev po dosedanjem 
zakonu o osebnih davkih, zato bi bilo 
odveč, ako bi se spuščali natančnejše 
v predpise glede volitev v davčne ko-
misije za dohodnino. 

Kakor hitro je davčno oblastvo do-
gotovilo pripravljalna dela in sesta-
vilo predloge za vse ali vsaj za večino 
davčnih zavezancev, razpiše predsed-
nik komisije sejo. Povabiti mora k 
njej prkv vse člane; ako eden ali 
drugi ne more priti k seji in predsed-
niku to prijavi, je povabiti namesto 
njega enega od namestnikov. Name-
sto imenovanih članov je poklicati 
vselej imenovane namestnike, nemsto 
voljenih članov pa voljene namestni-
ke. Seja je sklepčna, če je razen pred-
sednika ali njegovega namestnika vsaj 
polovico članov komisije ali njih na-
mestnikov navzočih. — Če bi ne pri-
šlo dovolj članov ali namestnikov, se 
razpiše nova seja s pripombo, da bo 
komisija potem sklepčna brez ozira 
na število članov. 

Člani komisije ali njih namestniki 
prisežejo, kadar pridejo k prvi seji, 
da bodo postopali nepristransko brez 
ozira na ugled osebe, po najboljši 
vednosti in vesti, in da bodo o vsem, 
kar zvedo iz obratov, zlasti glede okol-
ščin davčnih zavezancev, najstrožje 
molčali. Državnim uradnikom, ako so 
člani komisij, ni treba priseči, ker jih 
veže že tako službena prisega. 

Potne stroške dobe komisijski čla-
ni povrnjene in tudi neke dnevnice, 
ki pa za vnanje člane pri sedanji dra-
ginji seve ne zadoščajo. 

t ri vsaki komisiji je eden uradni-
kov davčnega oblastva kot referent, 
i a bere imena davčnih zavezancev in 
predloge davčnega oblastva. 

Zal, da se vrše obravnave navadno 
z nekakšno naglico, da člani komisij 
velikokrat komaj slede. Brez dvoma 
je davčnemu oblastvu ležeče na tem, 
da dovrši ocenitev čim hitreje; veliko 
zakrivijo pa tudi člani sami, ker ne 
zahtevajo, naj bi se vršile obravnave 
nekaj bolj počasi. Res, da ima vsak 
poinc opravKov doma, toda tu gre v 
prvi vrsti za to, da se dohodek pra-
vično oceni. 

Komisijski referent predlaga pri 
vsakem davčnem zavezancu navadno 
kar skupni čisti obdačljivi dohodek. 
Vsak izmed komisijskih članov ima 
pravico zahtevati, da se navede ta 
skupni dohodek po posameznih virih 
in pa način, kako se je izračunal. Ka-
kor hitro vidi, da je dohodek v sploš-
nem ali pa pri enem ali drugem viru 
pretiran, ima pravico staviti svoj last-
ni predlog. Ako se zlaga ta predlog 
dejanskim razmeram in ga on količ-
kaj utemelji, sme biti uverjen, da se 
mu bodo pridružili tudi ostali člani 
in da bo njegov predlog sprejet z 
večino glasov. 

Pri vseh glasovanjih odloča namreč 
absolutna večina glasov. Predsednik 
glasuje samo takrat, če glasuje na 
vsaki strani enako število članov. 

Kadar gre za obdačbo komisijskega 
člana, ali njegovih bližnjih sorodni-
kov, odnosno za obdačbo njegovega 
službodajalca, mora iti komisijski 
član za ta čas iz komisijske sobe. 
To se ima zgoditi tudi takrat, če bi 
imel komisijski član od odločbe pri-
čakovati tudi sicer večjo korist ali 
škodo. 

Komisijskim članom mora biti kot 
vodnik načelo, da odločajo po najbolj-
ši vednosti in vesti. 

Naj stavi davčno oblastvo še tako 
utemeljen predlog, naj bo stranka 
kontumacirana ali pa ne, naj je pred-
ložila poslovne knjige v pregled ali 
pa ne — vedno morajo glasovati tako, 
kakor oni sami mislijo, da je dohodek 
primeren. 

Pri ocenitvi dohodka ne odločajo 
ne zaupniki in izvedenci, ne davčno 
oblastvo in gradniki, ampak samo čla-
ni komisije: kakor oni mislijo, tako 
se ima dohodek določiti, če tudi je 
stranka še tako kontumacirana! 

Še celo ugovor, da je davčni zave-
zanec sam tako napovedal, ne drži 
vedno. Stranka je napovedala namreč 
kakor je mislila, da je prav; ni pa ve-
dela, kaj vse je smatrati kot dohodek 
in kaj vse bi bila lahko še od njega 
odbila. 

Najnavadnejši ugovor ja pač ta, da 
je stranka kontumacirana, ker ni na-
redila napovedi ali pa je ni vložila 
pravočasno, dalje ker ni odgovorila 
na pomisleke ali pa ker ni navedla 
prejemkov in izdatkov podrobno, ker 
ni imela poslovnih knjig v redu ali pa 
jih sploh ni hotela predložiti v po-
gled itd. 

V vseh teh primerih ne odloča 
mnenje zaupnikov in izvedencev; to 
velja le za pripomoček! 0 višini do-
hodka odloča v vseh teh primerih 
edino komisija, to je člani komisije 
po svoji najboljši vednosti in vesti, 
tako kakor so prisegli, da bodo po-
stopali. 

Ako ima davčno oblastvo proti 
ocenitvi zares kake tehtne protidoka-
ze, vloži proti ocenitvi že tako lahko 
priziv, tako kakor ga vlože stranke 
same, če se jih preveč oceni. 

K temu pa izrecno omenjamo, da 
se imajo ravnati člani komisij objek-
tivno in da leže v interesu pravično-
sti, da se oglase proti predlogom 
davčnega oblastva tudi takrat, kadar 
se jim bodo zdeli prenizki. Nič bolj 
ne razburja davčnih zavezancev, ka-
kor okoliščina, če so posamezniki med 
seboj očividno nepravično obdav-
čeni. 

Koliko odpade na posamezen do-
hodek davka, je pri ocenitvah po-
stranska stvar. Komisija ocenja samo 
dohodek. Davek izračuna pa potem 
davčno oblastvo samo. 

Izračunjevanje davka bomo razlo-
žili v posebnem članku. 

Samomor radi poneverb v kon-
zumnem društvu v Ljubnem je izvr-
šil v hotelu »Soča« v Ljubljani 28-let-
ni Franc Bizjak iz Ljubljane. Poneve-
ril je kot poslovodja konzuma večje 
vsote denarja. 

Dva roparja sta predzadnjo nede-
ljo na Jeranovem pri Mekinjah prišla 
v Sitarjev mlin. Gospodar je šel k 
maši, doma je ostala njegova sestra 
Frančiška. Eden ropar je nastavil na 
Frančiško samokres in zahteval de-
nar. Ker je rekla, da ne ve, kje je 
denar, je drugi ropar začel stikati po 
predalih in skrinjah. Frančiški pa se 
je posrečilo v ugodnem trenutku iz-
muzniti se iz rok roparja, ki jo je 
strašil. Skočila je v sobo in je začela 
skozi okno klicati ljudi na pomoč. Na 
to sta roparja pobegnila v smeri proti 
Kamniku, bila sta stara okrog 20 let! 

Oropana trafika. V Šoštanju so ro-
parji vlomili v trafiko invalida J. 
Skoruška. Odnesli so mnogo blaga in 
nekaj gotovine. Trafikant je oškodo-
van za 29.000 Din. 

i Boj z volkovi. V Hercegovini so vol-
kovi radi pomanjkanja hrane začeli 
napadati tudi hleve. Tako so prišli te 
dni štirje volkovi na dvorišče nekega 
kmeta. Kmet je začel streljati. Trije 
volki so zbežali, četrti pa se je zaka-
dil v napadalca in se mu zapletel med 
noge. Kmet pade, toda naglo porine 
volku obe roki v žrelo. V istem tre-
nutku je prihitel še sosed z sekiro in 
je volku presekal hrbtenico. Napa-
denega kmeta so morali spraviti v 
bolnico. 

Meksikanska cesarica Šarlota je 
te dni umrla, stara 85 let. Bila je žena 
meksikanskega cesarja Maksimiljana, 
ki so ga Meksikanci ustrelili 1. 1867. 
Maksimiljan je bil brat bivšega av-
strijskega cesarja Fr. Jožefa. Šarlo-
ta je 1. 1867 hodila po Evropi in razne 

vladarje prosila za vojaško pomoč 
svojemu možu. Nikjer ni bila usliša-
na, zato se ji je omračil um in se ji do 
smrti ni več osvetlil. Nikdar ni zvede-
dola, da je bil njen mož ustreljen, 
nego je živela v prepričanju, da se na-
haja z mežem na gradu Miramar pri 
Trstu. In vendar je že od 1. 1867 ži-
vela na nekem gradu v Belgiji. 

Srečna mati. .V Dessau v Nemčiji je 
porodila 47 let stara delavčeva žena 
svoje 27. dete. Med njenimi otroci je 
več dvojčkov. 11 otrok še živi, osta-
lih 16 je umrlo. Zanimivo je, da je 
najstarejša hči žene porodila isto noč 
dvojčka kot njena mati. 

Nova knjiga. V samozaložbi je ravnokar 
izšla knjiga »Naš panj«. Opis in praktičen na-
vod kako naj čebelarinn v njem. Po lastnih 
izkušnjah za slovenske čebelarje priredil 
A. Žnideršič, velečebelar v Ilirski Bistrici. 
Cena v trde plainice vezani knjigi 40 Din, s 
poštnino vred 42 Din, za inozemstvo franko 
44 Din. Naroča se pri M Humek, Ljubljana, 
Langusova ulica 21. 

To je zopet enkrat strokovna knjiga, ki je 
bo vesel vsakdo, ki se zanima za razvoj na-
šega čebelarstva, zlasti pa vsak čebelar, ki 
stremi za napredkom in izpopolnitvijo svo-
jega čebelarstva. Vse, kar je avtor, ki je naj-
večji in najbolj izkušen čebelar v Sloveniji, 
preizkusil tekom tridesetletne dobe svojega 
čebelarstva, je skrbno zbral v tej knjigi. Iz-
pustil je vsa teoretična razglabljanja in do-
kazovanja ter se omejil zgolj na praktična 
navodila za uspešno čebelarjenje v AŽ-panju. 
Posebno upoštevanja vredno je to, da obrav-
nava vso tvarino s stališča poklicnega čebe-
larja, ki mu čebelarstvo ni nikak šport in sa-
ma zabava, ampak resen posel in važna kme-
tijska panoga, ki more dobro preživeti mo-
ža, ki jo razume in se ji posveti s tisto vne-
mo in s tisto praktično izurjenostjo, kakor 
jo opazujemo baš v njegovem čebelarstvu. Iz 
spisa veje na vsaki strani neka zanesljivost 
v obralu in pa velikopoteznost in podjetnost, 
katerih lastnosti tako primanjkuje našim če-
belarjem. — Knjiga obsega 135 strani. Tekst 
je pojasnjen s 107 slikami, izmed katerih so 
posebno zanimive one, ki kažejo Znideršiče-
vo čebelarstvo v Ilirski Bistrici, njegove če-
belnjake doma in na zunanjih pašiščih ter 
razne priprave za čistenje in razpečavanje 
medu. — Knjigo toplo priporočamo. 

Gospodarstvo. 

Novice. 
Gorenje Gorje. Tukaj je umrl dne 

26. marca vrl naš pristaš, tov. Alojz 
Kobal, posestnik in cerkveni ključar 
in podnačelnik požarne brambe. Bil 
je izboren gospodar, dober oče sedmih 
otrok, občinski odbornik. Zato je na-
ša izguba z njim velika. Soprogi in 
vsem otrokom, kakor sorodnikom na-
še izkreno sožalje! 

KMETOVALCEM IN KMETIJSKIM 
K0RP0RACIJAM V PLANINSKIH 

KiiAJIH MARIBORSKE OBLASTI V 
POBUDO. 

Mnogo so se spremenile razmere 
pri nas, odkar je minula vojna. Ne sa-
mo v narodno-političnem, ampak 
predvsem v narodno-gospodarskem 
oziru. iJezo teh spremenjenih gospo-
darskih razmer občutijo sicer vsi sta-
novi, najnuje pa jo občuti naš kmet. 
Dočim se je prva leta po vojni na 
kmetih živelo že precej lepo, — vse-
kakor skrb in briga za obstoj zdaleka 
ni bila tako huda kot pred vojno — je 
zadnja leta vsepovsod opažati, kako 
kruto in boleče pritiska današnji go-
spodarski položaj na našega kmeta. 

Ni se mnogo brigal kmetovalec pr-
vo dobo po prevratu za gospodarski 
napredek, ni mislil na bodočnost. Da-
našnje razmere pa so ga našle nepri-
pravljenega in tem huje občuti seda-
nji gospodarski zastoj. Ni pripravljen 
in ni orijentiran, ne ve si tudi poma-
gati. Tarna in toži ter išče instinktiv-
no in nezavestno izhod iz tega težkega 
položaja. JN'a žalost tava v tem svojem 
stremljenju po večini v temi ter išče 
razloge svoji gospodarski bedi po-
vsod, samo ne na pravem mestu. Kriv 
je Pašič, kriv je Korošec, kriva je va-
luta, kriva je politika, krivi so libe-
ralci in klerikalci . . . in če že zmanj-
ka vseh ostalih razlogov, potem je na-
vadno kriva — država, ki je tako 
brezsrčna, da ne pošlje vsaki go-
spodarski korporaciji koš denarja 

; za domnevno zboljšanje gospodar-
stva. Državo največ tožijo neza-
vedni kmetovalci v zaostalejših 
krajih ter namigujejo na podpo-
re, ki jih je delila dobra ranjka Av-
strija. Ne pomislijo pa, da je s prevra-

> tom Avstrija v prejšnji obliki za ved-
no zginila s površja, da je kmetijsko-

j gospodarski položaj v okrnjeni Nem-
ški-Avstriji najmanj za 30% slabši 

j kot pri nas in da so predvojne mastne 
; podpore v narodnostno mešanih in ob-
| mejnih krajih služile predvsem poli-
, tičnim ciljem. Germanizujoča in 
i raznarodovalna Avstrija je že vedela, 

kako in zakaj je treba naše ljudstvo 
nase prikleniti! 

Danes imamo hvala Bogu svojo dr-
žavo. Ni pri nas sicer vse tako, ka-
kor bi moralo biti; posebno ne v go-
spodarskem oziru. Ne sledi pa še iz 
tega, da bi morali dejati roke križem 
in se vdati popolnoma slepi usodi in 
topi resignaciji. Toliko večja je naša 
dolžnost, da posežemo sami s svojim 
delom v gospodarsko življenje. 

Zgodovina nas uči, da se svetovne 
gospodarske razmere, od katerih je 
v prvi vrsti odvisen tudi naš kmet, 
ne ravnajo po potrebah in željah ka-
kega posameznega stanu, naroda ali 
države, ampak, da je potrebno vedno 
vsakokratno gospodarsko obratovanje 
prilagoditi svetovno - gospodarskim 
prilikam. V tem oziru naj nam bode v 

zgled pretežno kmečka država Dan-
ska, ki je v teku zadnjih 60 ali 
70 let že večkrat menjala način svo-
jega gospodarskega obratovanja. Do-
čim je bil danski kmet najprej skoraj 
povsem poljedelec, je vsled spreme-
njenih gospodarski razmer postal 
pozneje živinorejec in sicer v prvi vr-
sti mlekar; sedaj pa polaga skoraj vso 
važnost na rejo prašičev in debeljenje 
svinj. 

Tudi za naše kmetijstvo se se spre-
menile splošne gospodarske razmere. 
Lesna trgovina nam ne donaša več 
take dohodke kot poprej in tudi reja 
vprežne in klavne živine, predvsem 
volov se ne izplača več — in se men-
da z ozirom na cenejšo rejo klavne 
živine v južnejših krajih naše države 
in z ozirom na silno konkurenco Ru-
munije in drugih ograrnih držav ne bo 
nikdar več izplačala. Ni pa kriva te-
mu .država«, ampak krive so spre-
menjene splošne gospodarske razme-
re, na katere zamoremo mi le delno 
in neznatno vplivati. Ne preostane 
nam torej drugega, kakor, da se tudi 
mi preorijentiramo, da poiščemo dru-
ge vire dohodkov. Kaj naj ukrenemo, 
kam naj se obrnemo posebno v naših 
goratih, planinskih krajih? 

Vse kaže in vsi narodno-gospodar-
ski momenti govorijo za to, da se mo-
ramo vreči povsem na mlekarstvo in' 
na rejo prašičev. Ako bi se prodaja 
svežega mleka ne izplačala, pridemo 
vsekakor s proizvajanjem masla in si-
ra in sicer v zvezi z rejo prašičev na 
naš račun. Tozadevna kalkulacija nas 
lahko prepriča o pravilnosti te tr-
ditve. 

Žalibog pa nam manjka, vkljub 
vsem danim pogojem za uspešno mle-
karstvo glavni činitelj, to je dobra-
molzna živina. Krave s 1500 litrov 
mleka na leto pač ne morejo poplačati 
krmo in oskrbovanje! Naša prva na-
loga mora biti, ako hočemo uspešno 
gospodariti, da zvišamo mlečnost 
krav. Vse izkušnje pa kažejo, da ne 
pridemo do cilja z izključno vpeljavo 
tuje, z ozirom na mlečnost boljše 
pasme. Tuje, recimo sivo švicarsko 
pleme se obnese pri nas samo pri ta-
kih posestnikih, ki nudijo živini vse 
pogoje, ki jih je imela v svoji domo-
vini. In takih posestnikov je pri nas 
bore malo. Celo večji, v gospodar-
skem oziru napredni posestniki kot 
Zupane v Marenbergu, Rozmanit v 
Razvanju, Osiander v Guštanju i. dr. 
niso imeli s to, z ozirom na mlečnost 
sicer izborno živino posebno ugodne 
uspehe. Zaostala je v rasti in veliko-
sti, zvišala se je nje dovzetnost za je-
tiko in mlečnost je popustila. 

Ako hočemo mlečnost in dobička-
nosnost naše živine zboljšati, moramo 
ubrati posebna pota. Moramo si ustva-
riti boljšo in dobičkanosnejšo domačo 
živino. 

Fran Wernig, okr. ekonom. 
(Konec sledi.) 



Kmet, Teiee brani ogled ia fest greje S. K. S.! 

PRHIZKUSI S ČILSKIM SOLITROM 
1925. LETA. 

Samo tisti kmetovalec umno gospo-
dari, ki temeljito pozna svojo zemljo 
in njene potrebe ter zahteve kultur-
nih rastlin po prehrani. Tega znanja 
mu pa ne more nuditi kemična pre-
iskava zemlje in poznavanje rastlin, 
ampak samo gnojilni preizkusi. 

Da se kmetovalcem omogoči brez 
posebnih stroškov izvedba takih preiz-
kusov, je Delegacija Proizvajalcev čil-
skega solitra pripravljena nadaljeva-
ti v prejšnjih letih že vpeljane gnojil-
ne preizkuse s čilskim solitrom. To 
akcijo izvaja na ta način, da dopošlje 
brezplačno primerno množino tega 
gnojila tistim kmetovalcem, ki hočejo 
izvesti take preizkuse, Ker je primer-
nejše, če se ti izvedejo bolj enotno, 
se bo predvsem upoštevalo kmetijske 
organizacije: kmetijske podružnice, 
kmetijske zadruge in društva, ki bo-
do za to prijavile po več svojih čla-
nov. Tam kjer ni takih društev, naj 
se zbere po nekoliko umnih kmeto-
valcev, ki se skupno priglasijo za te 
preizkuse. Preizkusi se naj izvedejo 

predvsem na žitih: pšenici, rži, ječme-
nu, ovsu, koruzi, krompirju, pesi. i 

Vsako preizkusno polje naj obstoja i 
iz dveh parcel po 1 ar = 100 četvor- : 
nih metrov, od katerih se ena gnoji, 
druga ostane negnojena in služi za 
primerjavo. Pogoji za te preizkuse so: 
Da se priglašenci zavežejo izvesti 
preizkuse natančno po navodilih, ki 
se jim dostavijo in pošljejo Poddele-
gaciji Proizvajalcev čilskega solitra T 
Ljubljani, Gruberjevo nabrežje 16 i 
poročila: 1. o stanju setve tekom me-
seca maja in 2. o dobljenih rezultatih. 
Prijave za izvedbo teh preizkusov se 
morajo takoj doposlati na navedeni 
naslov. 

LICENCO VANJE PLEMENSKIH BIKOV V 
MARIBORSKEM OKRAJU ZA LETO 1925, SB 

VRŠI PO SLEDEČEM REDU: 

I. Dne 6. aprila 1925: 
1. Ob 8. uri t Št. Ilju r 81. gor. pri gostilni 

»Kolodvor« — Polak — xa občine: Jarenina, 
Kaniža, Polička vas, Vukovski dol, Zg. Ja-
kobski dol, Ploderšnica, Ceršak, Cirknica, 
Št. Ilj v Slov. gor., Selnica ob Muri, Sladki 
vrh. 

2. Ob pol 15. uri v Pesnici pri gostilni Ko-
renžič za občine: Dragučova, Grušova, Šmar-

jeta ob Pesnici, Pesniški dvor, Vosek, Spod. 
Jakobski dol, Dobrenje, GradiSka, Na Ranči. 

II. Dne 7. aprila 1925: 
1. Ob 9. uri v Mariboru na iivinskem trgu 

(mestna klavnica) za občine: Bresternica, 
Jelovec, Kamnica, Sv. Križ, Rošpoh, Krč&-
vina, Lajteršberg, Sv. Peter, mesto Maribor, 
levi breg, Ciglence, Zg. Duplek, Spod. Dup-
lek, Sv. Martin pri Vurbergu. 

2. Ob 16. uri v Selnici ob Dravi pri gostil-
ni Hernah za občine: Boč, Janževa gora. Sel-
nica ob Dravi, Slemen. 

III. Dne 8. aprila 192i: 
Ob 10. uri v Zg. Sv. Kungoti pri go»til»i 

Senekovič za občine: Zg. Sv. Kungota, Sv. 
Jurij ob Pesnici, Plae, Slatinski dol, Špičnik, 
Svečina, Vrtiče. 
Darila za premovanje: od države 3150 Dim. 

okrajni nastop Maribor 3000 Dia. 

I. Dne 20. aprila 1925: 
1 Ob 9. uri v Mariboru, Magdalensko pred-

mestje pri gostilni Počivalnik (preje Rapoc) 
na Tržaški cesti za občine: Bistrica pri Lim-
bušu, Limbuš, Pekre, Radvanje, Razvanje, 
Studenci, Tezno, Vrhov dol, Dolgoše, Sv. 
Miklavž, Pobrežje, Zerkovce, mesto Maribor, 
desni breg. 

2. Ob 14. uri v Slivnici pri gostilni Lesjak 
za občine: Bohova, Fram, Spod. Hoče, Loka, 
Morje, Orehova vas, Rogoza, Skoke, Slivnica, 
Gorica, Ješenca, Sv. Marjeta na Dravskem 
polju, Podova, Rače, Zg. Hoče, Pivola. Po-
horje, Ranče. 

II. Dne 22. aprila 1925: 
1. Ob 8 uri v Sv. Lovrencu na Pohorju pri 

gostilni Koder za občine: Činžat, Kumen, Le-
hen pri Ribnici, Sv. Lovrenc na Pohorju. Re-
cenjak, Rdeči breg. 

2. Ob 14 uri v Rušah v gostilni Josipa Mu-
le za občine: Bistrica pri Rušah. Lobnica, 

| Ruše, Smolnik. 
5 Darila za premovanje: ed države 2050 Di«, 

okrajni zastop Maribor 2000 Din. 
* * * 

j Mariborsko sejmsko poročilo. Na 
j živinski sejem dne 24. marca je bilo 

prignanih 5 bikov, 218 volov, 386 
krav in 13 telet, skupaj 635 komadov. 
Cene za različne živalske vrste BO bi-
le (v Din) sledeče: Debeli voli 10.50 
do 12.25, poldebeli 9.25 do 10.25, ple-
menski 8.25 do 9; biki za klanje 7.75; 
klavne krave debele 8 do 9, plemen-
ske 6.25 do 7.50, krave za klobasarje 
4.75 do 6, molzne 5.50 do 8, breje 
5.50 do 8; mlada žvina 7 do 9.50. — 
Mesne cene: Volovsko meso I. 20, II. 
16 do 17.50; meso bikov, krav in telic 
15; telečje meso 1. 20 do 22.50, II. 
17.50; svinjsko meso sveže 15 do 30, 
— Na svinjski sejem dne 27. marca 
je bilo pripeljanih 223 svinj in 4 ko- ' 
ze. Prodalo se je 127 komadov. Cen? 
so bile sledeče: prašički, 5—6 tednov ; 

stari 75 do 100, 7—9 tednov 125 do 
150, 3—4 mesece 225 do 325, 7—9 
mesecev 475 do 580, 8—10 mesecev 
650 do 800, 1 leto 1200 do 1300. Za 1 
kilogram žive teže 12 do 13, 1 kg mrt-
tve teže 16.25 do 17.50. 

Poljedelska razstava T Pragi. (Maj 1925.) 
Kakor vsako leto, priredi tudi letos »Polje-
delsko udruženje češkoslovaške republike v 
Pragi« v velikem obsegu Poljedelsko raz-
stavo v Pragi in sicer od 15. do 25. maja. V 
okvirju te razstave bode tudi prirejena raz-
stava poljedelskih strokovnih časopisov, na 
kateri bodo zastopani vsi časopisi poljedel-
ske stroke iz kraljevine SHS, posebno iz 
Slovenije (Kmetovalec. Sadjar in vrtnar, Lo-
vec, Slov. čebelar in razne druge strokovne 
publikacije). Splošna poljedelska razstava 
bode razdeljena na razne skupine kakor: 
rastlinstvo, poljedelstvo sploh, dalje gozdar-
stvo (varstvo gozdov), živalstvo, poljedelska 
industrija, poljedelske stroje, zadružništvo, 
poljedelsko gradjevinstvo itd. Poleg omenje-
ne razstave časopisov bodo prirejene še te-le 
posebne razstave: sadjarska, ribarska, lov-
ska, geologijska in živinorejska. V razstav-
nih dnevih bode Poljedelsko udruženje or-
ganiziralo zborovanja centralnih poljedelskih 
organizacij, ekskurzije na vzorna posestva in 
natečaj poljedelskih strojev. Kakor je iz 
prednjega razvidno, bode navedena razstava 
v Pragi nudila posetnikom pregled vseh pa-
nog modernega poljedelstva in ne dvomimo, 
da bodo tudi interesenti iz Slovenije posetili 
v obilnem številu to pomembno razstavo. 

IVAN A. G R O S E K , trgovec v Trebnjem 
je ravnokar dobil iz prve roke po izjemno nizkih cenah 

s v i l e n e r u t e 
v najnovejših — lepih vzorcih. — Znatno je znižal cene 
tudi vsemu drugemu blagu, posebno volnenemu blagu za 

ženske in moške obleke. 
V z a l o g i i m a z a ; a m č e n o k v a l i t - t i v n o najboljši c u n e n t iz T r b o v e l j . 

DIONICKO DRUŠTVO 
preje M i n i nM\ v PIzno 
Z B O R I , M ( m ol.fi. 

Dobavlja: Separatorje za 
mleko »Libella«, 45—400 
litrov, ročni in strojni 
pogon; kante za odpremo 
mleka, vsakovrstne in v 
vsaki veličini; parne 
avtomobile (Sentinel), 
promptna odprema iz 
skladišča Zagreb. Ponud-
be in prospekte pošlje: 

Zastopstvo: 

Priporočamo tvrdko 

A . GUNDRUM 
Ljubljana, 

Vošnjakova ulica št. 20. 

Ljubljana 
(blizu Prešernovega spo-

monika ob Ljubljanici) 

NAJCENEJŠI NAKUP 
nogavic, žepnih robcev, 
brisal k, klota, belega in 
rjavega platna, šifona, 
kravat, raznih gumbov, 
žlic, vilic, sprehajalnih 
palic, nahrbtnikov, po-
trebščin za šivilje, kro-
jače, čevljarje, sedlarje 
in brivce, škarje za 
krojače, šivilje in za 

obrezovanje trt. 

Na veliko in malo! 

Popolnoma varno naložite denar v 

Ljubljansko posojilnico r.z.zo.z. 
Telefon št. 9 Telefon št. 9 

osrednja g o s p o d a r s k a z a d r u g a 

Maribor 
Meljska ulica 1 2 (na dvorišču) 

nudi svojim članom: 

umetna gnojila — galico 
žveplo — rafijo — cement 
koruzo — deteljno seme: 
črno in lucerno. — Preskrllje 

m g o s p o d a r s k e in g o s p o d i n j s k e 

Bajvečje vrtnarsko podjetje T Jugoslaviji 
„ V R T D ž a m o n j a i n drugovi, 
družba z ome|. zav.( Maribor. 
Največji tabor rainovratnih plemenitih sadnih dre-
ves (čepov) v najplemenitejših vrstah in v vgeli 
oblikah. Plemenite vinske trte na amerikanskih 
podlogah, kakor Udi eepe ia podloge istih. 8em» 
Kelenjave, cvetja ia gospodarskih rastlin. Cvetje v 
loncih ie raino akrasno grmovje ia drevje imamo 
Zahtevajte ceaike! celo leto. Zahtevajte cenikel 

Za pomladansko poseiev lanu imamo na 
razpolago Ia RUSKO LANENO SEME, 

katero oddajamo pod lastno ceno. 

M e h a n i č n a v r v a r n a , t e r i l n i c a l a n u i n k o n o p l j e t e r p r e d i l n i c a 

A N T O N ŠINKOVEC d. d . , Grosuplje pri Ljubljani. 

v Uublenu t e s t n i trg 6 
!! Jamstvena glavnica z a vloge z n a š a ž e nad 11 miljonov dinarjev !! 

Vloge 
na hranilne knjižice in te« 
koči račun se obrestujejo po 

Večje in stalne vloge z od-
povednim rokom obrestuje 
tudi višje po dogovoru. 

Izvenljubljanskim vlagateljem so na razpolago poštne položnice, da nimajo s 
pošiljanjem denarja nikakih stroškov. — Posojila daje le proti popolni var-

nosti, proti vsaj trikratnemu kritju na vknjižbo in na poroštvo 

Inkaso faktur in snenic. — T r g o v s k i krediti 

Najcenejše 
strešno 
kritje! 

Združene opekarne d. d. 
Ljubi jasa, Miklošičeva eesta IX. 

prejo 
VIDIC - KNEZ 

TOVARNE NA VIČU IN BRDU 
nudijo v poljubni množini — takoj dobavno — 
najboljše preizkuiene modele strežnikov z euo 
ali dvema zarezama kakor tudi bobrov«ev (bi-
ber) in iidao opeko. — Na želj« se pošlje takoj 

popis in ponudba! 

• • • • • • • • • • • • • • • H 

Pozor mesarji In ITSGVI 
Na prometnem kraju v bli-
šini Ljubljane, tik farno 
oorkve, «e proda mesarija 
k gospodarskimi poslopji 
ia eno njivm. Naslov pove 

»prava »Kmet. lista«. 

Posestvo 
se preda ali pa da • na-
jem z vsem potrebnim in-
ventarjem, eventualno tu-
di z živino. Naslov se 
izve pri upravi »Kmet. 

lista. 

Posluje po celi Jugoslaviji 
Ustanov. I. 1913. — Del. glavnica znaša 3,000.000 Din v zlatu 

J UGOSLAVIJ A( 
splošna zavarovalna družba. 

Ravnateljstvo za Slovenijo v Ljubljani 
s k l e p a : 1. pozama zavarovanja, 2. življenska zavarovanja, 3. nezgodne in jamstvena zavarovanja. 4. zava-
rovanja proti škodam vsled tatinskega vloma, 5. transportna zavarovanja, 6. zavarovanja proti škodam 
vsled razbtija stekla. — Največji tu delujoči zavod. Družba je prevzela od „Oraške vzajemne zavaroval-
nice " in od zavarovalnih družb .Feniks, (požarni oddelek) in .Frcriko-Hongrotse* ves njihov kupčijski 
obstoj v naši državi. — Najnižje tarife. Takošnja plačila škod. — Glasom naredbe ministrstva za vojno in 
mornarico nadomeščajo police splošne zavar. družbe JUGOSLAVIJE" ženitvene kavcije za častnike. 

Pisarna: Dunajska cesta 15 Telefon 571 
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Ljubljena 
(blizu Prešernovega spomenika ob vodi) 

• 
znamke G r i t z n e r in A d l e r za rodbinsko, ® 
obrtno in industrijsko rabo. Pouk v vezenju in g 

krpanju nogavic brezplačen. 
Večletna garancija. Delavnica na razpolago ̂  
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osrednja gospodarska zadruga 
v Ljubljani, r. z . z o. z . 

irna v zalogi: 
Semenski oves po Din 5,— 
Domačo deteljo . . . . po Din 32,— 
Lucerno po Din 31,— 
Pasjo travo po Din 30,— 
Laško ljuliko po Din 19,— 
Angleško ljuliko . . . . po Din 18.50 
3 'ačji rep po Din 18.— 
Vse vrste pese po Din 22.— 
nadalje sledeča ^ ^ 

Apueni dušik 16/17% . . po Din 320.— 
Tlsomasovo žlindro 18% . po Din 135.— 
Rudninski snperiosiat 16% po Din 95.— 
Kostni supeHosfat 18% . po Din 150.— 
Kalijevo sol 42% . . . po Din 160,— 
Kajnit 15% po Din 100,— 

Cene se razumejo franko Ljubljana. 

Vse zgoraj navedeno blago se dobi tudi 
pri poslovalnici v Kamniku. 

osrednja gospodarska zadruga 
MARIBOR 
ima v zalogi 

KRAJNIKE D E S K Z A O G R A J E 

w " H 

SJeEirtiška g l a v n i c a : 
D i n 5 0 , 0 0 0 . 0 0 0 - -

R e z e r v n l z a k l a d i c a . 
»In 10,000.000--

KREDITNA BANKA 
Centrala: E.JMBI.J AMA, Dunajska cesta 

POBRHŽNICE: AGENCIJA: 
Brežice Gorica Metkovlč Sarajevo Logatec 
Celje Kranj Novi Sad SpUt 
Črnomelj Maribor Ptuj Trst 

B r z o j a v n i n a s l o v : J 
BANKA LJUBLJANA • 
T e l e f o n š t . 2 6 1 , 4 1 3 , j 

3 0 2 , 5 0 3 i n 5 0 4 5 

SE PRIPOROČA ZA VSE V BANČNO STROKO SPADAJOČE POSLE 

Urednik: MILAN MRATLJB. 

KtSNBaifSKn «<»•)« aK~<AaiB«Bii'3nnMi 
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Natisnila tiikarca »Merkur«, trg.-ind. d. d. v Ljubljani. 


